

> 本期聚焦

挂牌督战 发起总攻

本报记者 张帆

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战和“十三五”规划收官之年,迪庆藏族自治州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,对标对表全面建成小康社会目标挂牌督战,集中人力物力财力,向贫困发起总攻,坚决夺取脱贫攻坚战的全面胜利。



压实政治责任“战”出成果

春回大地,万物复苏。迪庆州围绕民生这一核心,在就业、医疗、教育、住房等九大工程作出部署,按下决胜脱贫攻坚“加速键”,啃最难啃的“硬骨头”,战难中之难,坚中之坚。

维西是全国唯一的傈僳族自治县,也是集革命老区、直过民族、深度贫困和限制开发等为一体的国家扶贫工作重点县,脱贫攻坚面临着“条件艰苦、发展艰难、任务艰巨”和“扶贫基础条件最差、贫困人口最多、贫困程度最深”“三难三最”的严峻形势和现实状况,是迪庆藏区脱贫攻坚的“主战场”。

4月16日,迪庆州脱贫攻坚“决战决胜百日总攻行动”维西专题会议召开。会议强调,要坚决保持“不能停顿、不能大意、不能放松”的攻坚状态,坚决落实“更

大决心、更强力度”的工作要求,切实把年度挂牌督战和“决战决胜百日总攻”行动确定的目标任务,一项一项落到实处,坚决打赢脱贫攻坚之战,实现全州脱贫总目标。

迪庆州深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述和考察云南时的重要讲话精神,深刻领会习近平总书记对“三区三州”深度贫困地区脱贫攻坚的殷殷嘱托,以及党中央和省委、省政府对迪庆的关怀,坚决把思想和行动统一到党中央和省委的安排部署上来,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,通过推动脱贫攻坚挂牌督战,脱贫攻坚“决战决胜百日总攻”行动,统筹推动疫情防控阻击战和脱贫攻坚各项工作,坚决扛起脱贫攻坚政治

责任,履责尽责、不辱使命,坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗。

“时间紧、任务重,赶紧回去再动员、再部署。”维西县塔城镇党委书记傅春城参加完会议,已是下午6时,但他一刻不停留,立即往镇里赶。通过不懈努力、强力推进,塔城镇脱贫攻坚工作取得阶段性成效,666户建档立卡贫困户已脱贫630户2407人,贫困发生率降至1.04%。“对照‘摘帽’标准,还有问题需要整改,还有短板需要补齐,挂牌督战,查漏补缺,如期迎接全面小康是我们坚定不移的目标。”傅春城说出了希望和奋斗的目标。

4月17日,一条关于“塔城镇乡村旅游初见成效,百姓日子越发红火”的视频在微信圈刷屏。为使挂牌督战落到实处

处见到实效,迪庆州实行“脱贫攻坚每日一报”督战方式,派出融媒体小分队深入一线,跟踪分析各地督战进度,发现问题及时解决,全力以赴将脱贫攻坚挂牌督战不断引向深入。

“挂牌督战要帮助基层发现问题、解决问题,绝不能在督战当中搞形式主义、官僚主义,只督不战、忙中添乱,要做到州级督战、市县作战、乡村决战,纪委监委和组织部门要紧盯干部这个关键少数,深入推进抓党建促脱贫攻坚,持续开展扶贫领域和作风问题专项整治。”迪庆州委书记王以志说,要在改进作风、务求实效、以身作则上抓落实。各级各部门“一把手”切实强化担当作为,突出重点督战、作战、决战,力求把硬性任务做圆满、做到位,确保今年上半年达标清零任务圆满完成。

强化尽锐出战“督”出成效

收成充满信心。

小中甸镇和平村党支部书记扎西次里说:“针对产业发展,积极对接扶贫政策,对农户起到一个桥梁作用,宣传引导好政策。”

春风吹醒万物,喜雨润泽大地,曾经的穷山村,如今气象新。藜麦在小中甸镇“安家落户”,中药材种植也“遍地生根”。目前,小中甸镇共有龙头企业(合作社)11家,带动1600多农户,农业产业扶贫带动建档立卡贫困户83户,产业扶贫的帮扶模式为小中甸镇村民持续增收提供了新门路。针对“两不愁三保障”薄弱环节,迪庆州积极落实“一户一方案”,加速推动帮扶措施,同时以“户户清”“村村清”“县县清”为抓手,查缺补漏、查短补齐、查弱补强,实现户户达标、村村提升、县县清零。

4月的迪庆,气温回暖,村民迎来盼望已久的春天。天蒙蒙亮,香格里拉市小中甸镇和平村建档立卡贫困户七林追玛拿着身份证出了门,去领取政府和企业免费提供的藜麦种子,“领种子自己一分钱都不用花,我家今年要种上两亩,可增加收入3500元左右。”七林追玛对今年的

脱贫攻坚的紧要关头,迪庆州以一鼓作气的决心,尽锐出战,攻坚克难,不获全胜不收兵。州委、州政府主要领导负责对剩余贫困人口超过1000人、易地搬迁集中安置点超过1000人的进行挂牌督战,厅级领导延伸至30户以上的易地扶贫搬迁点、剩余贫困人口脱贫和巩固提升任务进行挂牌督战,州扶贫开发领导小组成员单位和挂包部门参与。县(市)主要负责对剩余贫困人口在50人以上的乡镇和贫困发生率超过1.3%的行政村,以及已脱贫户、边缘户和脱贫监测户,县(市)四套班子领导全覆盖挂牌督战,包括历年易地扶贫搬迁安置点挂牌督战全覆盖。乡(镇)主要负责对行政村剩余贫困人口脱贫和巩固提升,做到辖区内所有易地扶贫搬迁点进行挂牌督战。

干部这个关键少数,深入推进抓党建促脱贫攻坚,持续开展扶贫领域和作风问题专项整治。一是改进作风上抓落实。任何部门不得擅自组织开展脱贫攻坚督查检查,减轻基层负担,让基层干部轻装上阵,集中精力抓问题整改、抓工作落实。

二是务求实效上抓落实。各级各部门紧盯目标任务,督战和作战任务要具体细化,什么时候完成,成效是什么,全力落实务实管用的措施。

三是以身作则上抓落实。各级各部门“一把手”亲自督战、亲自作战、亲自决战,健全人人负责、人人能履责尽责的机制,做到责任环环相扣,

力求把硬性任务做圆满、做到位,全面打好“收官战”,以优异的成绩向党和人民交上一份满意的答卷。

脱贫攻坚挂牌督战,督什么?战什么?迪庆州围绕“两不愁三保障”责任落实、政策落实、工作落实”和“精准识别、精准帮扶、精准退出”等要求,各级挂牌督战实行“一月一研判、一月一调度”,督促限期内抓好整改,帮助协调解决困难问题,建立挂牌督战台账。

近年来,迪庆州脱贫攻坚成效明显,但仍属于“三区三州”深度贫困地区,区域整体贫困的制约因素未全面解决,还需更有力推动持续增收的产业发展。“以前种马铃薯和玉米,只能填饱肚子。”鲁茸取宗是香格里拉市东旺乡胜利村阳都小组村民,在“党支部+公司+合作社+基地+农户”模式下,改种葡萄、羊肚菌等经

济作物。“不但肚子饱,腰包还鼓了。”鲁茸取宗对如今的日子很是满意。

东旺乡摸排梳理出详细准确的督战任

务清单,明确短板差距,分村分析制约

脱贫的原因,明晰脱贫路径,靶向攻坚,

逐村逐户强化举措、补齐短板、解决问题。

目前,阳都小组共种植葡萄50余亩、

油橄榄100亩、黄果30亩。葡萄基地由龙

头公司进行期限为10年的土地流转,每

亩1200元,雇工每人每天80元,每户每

年平均增收6000元以上。我们计划依

靠优越的地理位置和气候条件,扩大产

业规模的同时,开发新的产业项目,带领老百姓继续前行。”阳都党总支书记倪建华说。

维西县为将挂牌督战和“决战决胜百

日总攻行动”责任落到实处,县级领导对全

县10个乡镇和贫困发生率超过0.83%的

41个行政村,以及已脱贫户、边缘户和脱

贫监测户,34个易地扶贫搬迁安置点进

行挂牌督战,督促指导和推动落实好挂包

乡镇的挂牌督战和百日总攻行动工作。同

时,严格按照“在上面要求人、在后面推动人,

都不如在前面带动人管用”的要求,自觉保

持“一切工作靠落实”的工作作风,切实以

“关键少数”的示范,带动“绝大多数”的自

觉,真正以挂牌督战和百日总攻各项工

作的落地落实落细,坚决完成高质量脱贫摘

帽重大政治任务。

当前,迪庆州脱贫攻坚挂牌督战总

体呈现良好态势,做到州级督战、市县作

战、乡村决战,纪委监委和组织部门紧盯

“精准识别、精准帮扶、精准退出”等要

求,各级挂牌督战实行“一月一研判、一

月一调度”,督促限期内抓好整改,帮助

协调解决困难问题,建立挂牌督战台

账。

脱贫攻坚挂牌督战,督什么?战什么?

迪庆州围绕“两不愁三保障”责任落

实、政策落实、工作落实”和“精准识别、

精准帮扶、精准退出”等要求,各级挂牌

督战实行“一月一研判、一月一调度”,督

促限期内抓好整改,帮助协调解决困难

问题,建立挂牌督战台账。

本报记者 张帆 摄影报道



> 图片新闻

东坝村有了增收新路子

4月18日,香格里拉市三坝乡东坝村道谷小组村民们早早来到专业合作社牦牛养殖基地,与合作社签订青储饲料(玉米)种植合同,免费领取种子。

“我今年准备种5亩,至少有1万多

元的收入。”在现场,村民陆太忠高兴地说,“如今,村里家家户户过上了好日子,去年种了1亩,收入2000多元,没想到收成这么好,今年想多种几亩,增收不成问题。”

本报记者 张帆 摄影报道



> 新闻快递

香格里拉市务实措施确保高质量脱贫

本报讯(记者 张帆) 中心组学习1次、召开市委常委会5次、扶贫工作领导小组会议2次、视频调度会3次……香格里拉市脱贫攻坚挂牌督战工作开展以来,以务实管用、扎实有效的举措,对决战脱贫攻坚进行总动员,发起决战决胜总攻战,确保高质量全面完成脱贫任务。

据了解,根据挂牌督战“一户一方案”要求,该市增加贫困户、边缘户、监测户等挂包干部力量408名,制定下发《香格里拉市脱贫攻坚挂牌督战工作方案》,对包乡常委、包村处级、乡(镇)挂包单位的挂牌督战工作责任进行细化,进一步明确剩余贫困人口、边缘户、脱贫监测户、易地扶贫搬迁点、已脱贫户和人居环境的挂牌督战任务。在对上级历次督查检查反馈问题“回头看”过程中,香格里拉市各级各部门主动认领、逐一分析,举一反三、立行立改,做到条条有整改、件件有着落,事事有回音。截至目前,221个问题全部完成整改。

3月7日,香格里拉市召开农村工作暨产业扶贫会议,从“实、准、稳、活、强”5个方面对今年产业扶贫进行安排部署,积极引导群众做好春耕备耕工作,以农业产业结构调整为突破口,因村制宜推进七大产业,提升质量和

效益,实现贫困群众稳定增收。目前已种植经济林果近2000亩,蔬菜逾万亩、食用菌和中药材3000多亩、其他经济作物4000余亩。同时,制定下发《香格里拉市乡村公益性岗位工作实施方案》,对建档立卡贫困户(含未脱贫户、监测户)、边缘户和易地扶贫搬迁户中的劳动力,开发了一批扶贫工作信息员、公路养护、治安巡逻、河道管理员、保洁防疫员等乡村公益性岗位,力争在今年4月30日前,实现有劳动能力的建档立卡贫困户“一户一就业”目标任务,实现贫困群众的就业增收。目前,召开劳务输出专场招聘会7次,建档立卡贫困劳动力转移就业7909人,转移就业率72.85%。

着眼决胜全面小康,挂牌督战工作需要保障机制到位。香格里拉市结合实际,出台了《香格里拉市脱贫攻坚挂牌督战工作方案》《香格里拉市脱贫攻坚挂牌督战工作方案》《香格里拉市防贫监测预警工作方案》《香格里拉市2020年防贫监测预警工作方案》《香格里拉市产业扶贫巩固提升实施方案》《香格里拉市2020年扶贫小额信贷实施方案》和一户一方案、一点一方案等脱贫攻坚系列政策,确保脱贫攻坚工作开展有依据、有政策和有要求。

德钦县

攻坚态势不松劲责任不懈怠

本报讯(记者 张帆) 为统筹推进新冠肺炎疫情防控和脱贫攻坚工作“两手抓、两手硬,两不误、两促进”,做到思想不乱、精力不散、工作不断、力度不减,变压力为动力,德钦县紧扣“两不愁三保障”和“巩固提升”目标任务,坚持“省负总责、市县抓落实”和“五级书记”抓扶贫的责任制,不拔高、不降低脱贫标准,紧盯目标,不拔高、不降低脱贫标准,紧盯目标,以“督”促“战”,聚焦脱贫攻坚任务、巩固脱贫成果,加强项目和资金监管、东西扶贫协作和定点扶贫、督查检查和作风建设、宣传提振、长效机制、考核评估等重点工作,保持攻坚态势不松劲,强化攻坚责任不懈怠,集中兵力打好深度贫困歼灭战。

据了解,德钦县坚持目标导向、问题导向、结果导向,紧扣尚未脱贫人口、边缘户和监测户、易地扶贫搬迁后续扶持、问题整改,按照“户户清、村村清”的要求,补短板、强弱项、不留盲区、不留尾巴,统筹各类资源,采取特殊措施,加大支持力度进行集中

攻坚,确保今年上半年全面消除绝对贫困,下半年全面巩固脱贫成果,2020年同全国全省全省一道全面建成小康社会。

德钦县各乡镇、各部门严格落实党政一把手责任制和“两不愁三保障”主体责任制,主要领导挂帅督战,分管领导直接督战,条块结合协同督战,上下联动合力攻坚,按照挂牌督战方案,压实责任,对照到村、到户措施,倒排工期,对准未脱贫户、边缘户、监测户,按照“一户一方案”工作要求,落实到户帮扶措施,确保脱贫不返贫。按照易地扶贫搬迁“搬得出、稳得住、能致富”总体要求,强化政策举措落实,全面加强3个集中安置点“50个工作目标”和21个安置点后扶巩固工作,全面实现搬得出、稳得住、能致富。

一轮轮督战作战下来,德钦县大力弘扬“跨越发展、争创一流、比学赶超、奋勇争先”精神,持续深化扶贫工作领域作风和腐败问题专项整治,坚决克服和纠正形式主义、官僚主义,引导各级党员干部持续焕发奋斗激情,发扬斗争精神,增强斗争本领,提高攻坚能力,提升工作水平,以“咬定青山不放松”的韧劲,“不破楼兰终不还”的拼劲,坚定不移把工作落到实处。

维西县

量身定制“一户一案”

本报讯(记者 张帆) 为切实抓好挂牌督战工作,维西傈僳族自治县在全面摸排的基础上,深入分析研究352户1129人未脱贫人口的致贫原因、未脱贫原因、家庭情况,并制定了一户一方案。同时,该县对易地扶贫搬迁群众后续帮扶及历年的易地搬迁集中安置点拆旧复垦,结合实际制定一户一方案和一点一方案,更加明确了挂牌督战的工作任务和工作措施。

脱贫攻坚要求下足“绣花”功夫,“精准”是生命线。据了解,维西县以精准和实效为标准,聚焦实现上半年达标“清零”和下半年巩固提升“两大目标”,努力实现高质量脱贫目标。针对未脱贫户,针对性制定了1696条帮扶措施。截至目前,一户一方案措施已完成1293条。通过各项措施的落实,已有188户未脱贫户达到脱贫标准,剩余164户正在抓紧各项措施的落实,确保在今年6月30日前全面达到脱贫标准。针对已脱贫户和边缘户,建立了防贫监测预警和动态帮扶机制,加强对不稳定脱贫户、边缘户的动态监测,

强化“一户一策”精准帮扶。通过监测预警,共排查出169户预警监测户,村“两委”及乡镇认真分析研判,及时采取了针对性帮扶措施,确保脱贫户稳定脱贫不返贫,边缘户持续发展不致贫。针对易地扶贫搬迁群众,在抓紧入住的同时,该县把易地搬迁重点工作集中到强化后续帮扶上,针对性加强务工就业和产业帮扶。目前,县城集中安置点2088名劳动力,已完成技能培训839人。通过提供就业岗位,组建扶贫车间、成立非遗工坊等方式,解决就业1554人。

在开展2020年问题整改工作的基础上,维西县将历次脱贫攻坚督查巡查考核反馈问题列入挂牌督战内容,要求各乡(镇)、各部门对问题整改工作进行“回头看”,再次对问题是实质性整改,是否举一反三整改,相关报告、清单、支撑性材料是否齐全进行查缺补漏,确保各类问题得到真实整改,彻底整改,切实做到挂牌销号,坚决防止问题重复发生,决不允许出现以错改错现象,确保在6月30日前完成问题清零。